

Информационный отчет о деятельности АНО ВИПЦ за 2023 год

Дата составления 29 декабря 2023 года

Согласно целям своей работы АНО ВИПЦ ведет сбор, систематизацию и обобщение итогов поисковой деятельности, проводимой общественными поисковыми организациями по поиску останков советских воинов, погибших и умерших от ран, захороненных в годы войны (1939–1945 гг.), первичных захоронений воинов, утраченных в годы войны и послевоенное время, мест захоронений советских военнопленных, погибших и умерших в плену; ведет мониторинг состояния воинских захоронений, а также – научно-архивно-исследовательскую работу, направленную на установление судеб погибших, пропавших без вести, умерших от ран защитников Отечества. В отчетный период 2023 года для занесения в электронный банк данных единой системы учета поисковых работ в стране в ВИПЦ от региональных отделений и отдельных поисковых отрядов Общероссийского общественного движения по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России» и Фонда «Союз поисковых отрядов» поступили отчетные документы, по поисковой работе и поисковым захоронениям, проведенным в 2023 году в Астраханской, Владимирской, Волгоградской, Калужской, Курской, Ленинградской, Московской, Новгородской, Орловской, Пензенской, Псковской, Свердловской, Смоленской, Тверской, Тульской, Ярославской областях, республиках Адыгея, Карачаево-Черкесия, Карелия, Крым, Татарстан, Краснодарском, Ставропольском краях, городах Москва, Санкт-Петербург, всего – более 1200 единиц документов. С учетом документов по результатам экспедиций за предыдущие годы, а также информации, не подтвержденной отчетными документами установленного образца, которые также поступают в ВИПЦ, за отчетный период в единую систему учета результатов поисковых работ в стране ВИПЦ более 3000 и обработано более 13500 записей по актам захоронений, протоколам раскопов и протоколам эксгумации.

Сотрудники ВИПЦ помимо архивно-исследовательской работы осуществляют постоянную консультационную работу с заявителями по розыску мест гибели без вести пропавших воинов, солдат, погибших в годы Великой Отечественной войны, а также передачу личных вещей и документов, найденных в ходе экспедиции на местах боев.

В ВИПЦ продолжается исследование ранее не прочитанных записок из солдатских медальонов, найденных разными поисковыми отрядами страны. В 2023 году с помощью многократного сканирования на разных сканерах и компьютерной обработкой изображений установлены: красноармеец **Кожемякин Иван Николаевич**

(найденный в 2021 году в Ленинградской области); **Логачев Владимир Васильевич**, (найденный в 1992 году в Новгородской области); **Воронин Николай Иванович** (найденный лет 20-25 назад на Невском пятачке); **Пластеев Василий Алексеевич** (найденный в Ленинградской области в 2001 году); **Облецов Григорий Исакович**. (найденный в Новгородской области в 2018 году отрядом из Красноярска); **Петергов Александр Павлович** (найденный в Ленинградской области); **Брагинцев Василий Захарович** из Киргизии; **Бережнов Александр Петрович**; **Дудников (Дудник) Иван Константинович**; **Лесников Иван Михайлович**; **Прилуцкий Петр Кириллович** (из архива Фонда поисковых отрядов Ленинградской области за 1991–2010 гг.) **Шейдин Яков Аронович** (найден 15.09.2023 в Псковской области).

Проект «Память сильнее времени» по ДНК-идентификации солдат, погибших в годы Великой Отечественной войны. Проект направлен на идентификацию военнослужащих, погибших в годы Великой Отечественной войны. В рамках проекта проводится отбор костных останков, собранных во время поисковых экспедиций, пригодных для идентификации; получение их генетического профиля. Для подтверждения родства проводится сравнительная ДНК-экспертиза останков воинов, идентифицированных по медальонам и именованным вещам с генетическим профилем их ныне живущих родственников. С 2021 года проведено более 250 экспертиз. Создается база данных генетических профилей этих воинов, чтобы вести поиск их родственников. Проект «Память сильнее времени» в 2022 году получил грант Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом президентских грантов, реализуется татарстанскими поисковиками при поддержке Правительства Татарстана, БФ «Татнефть», Поискового движения России, Казанского федерального университета.

С 1.11.2022 по 30.06.2023 АНО ВИПЦ работал над выполнением нового проекта, получившего поддержку Фонда Президентских грантов «Всероссийская конференция «Имена из солдатских медальонов» (Договор № 22-2-002477). Проведенная в рамках данного проекта Пятая Всероссийская конференция уже стала традиционной для Республики Татарстан и Российской Федерации. В 1999 году в Казани был организован Межрегиональный круглый стол «Проблемы информатизации процесса увековечения памяти жертв войн и репрессий». Первая аналогичная конференция была проведена в июне 2003 года. Последующие конференции проводились на территории Республики Татарстан каждые пять лет (2008, 2013, 2018 гг.). Отзывы по организации и проведению всех пяти Конференций, а также вопросы, поднимаемые и обсуждаемые на них, получили

положительную оценку со стороны поискового сообщества, органов государственной власти и военного управления.

Итак, с 8 по 11 июня 2023 года в Казани прошла **Пятая юбилейная Всероссийская конференция «Имена из солдатских медальонов»**, которая в этом году была посвящена 55-летию поискового движения Татарстана «Снежный десант» и 30-летию Региональной общественной молодежной организации «Объединение «Отечество» Республики Татарстан.

170 представителей из поискового сообщества, Министерства обороны Российской Федерации, Министерства молодёжи Республики Татарстан, ветеранских и общественных организаций из 50 регионов страны собрались с целью улучшения координации и повышения эффективности проводимых в стране поисковых работ.

В течение трёх дней участники конференции обсуждали насущные проблемы поискового движения, передовые информационные технологии в области увековечения памяти погибших при защите Отечества и перспективные проекты в этой сфере, делились опытом работы региональных отделений и общались со специалистами в области поисково-исследовательских работ.

В рамках конференции состоялась передача солдатского медальона Сладкова Михаила Фроловича в Калужское региональное отделение «Поискового движения России» для последующей передачи родственникам бойца. Красноармеец Сладков Михаил Фролович, 1919 года рождения, был найден вологодскими поисковиками в ходе Межрегиональной экспедиции «Любань – 2023».

На круглых столах обсудили идентификацию погибших в годы Великой Отечественной войны методом антропологической реконструкции, перспективы использования 3D-сканирования в поисковой работе и применение метода М.М.Герасимова на примере восстановления облика красноармейца К.Н.Скуратова.

Состоялось также подробное обсуждение основ использования принципов ДНК-идентификации в поисковой работе и о практическом опыте использования методов ДНК-идентификации в лаборатории Всероссийского информационно-поискового центра.

Для поисковиков прошёл практикум «Практика работы с медальонами», где специалисты из Казани, Москвы и Вологды поделились своим опытом по разворачиванию солдатских медальонов, обрабатыванию информации, сформулировав правила консервации и транспортировки этих важных находок. В ходе практической работы с привезенными из регионов ранее непрочитанными медальонами, экспертом Олегом Гусевым (г.Москва) были прочитаны медальоны 3 красноармейцев:

БРИТВИН Иван Сергеевич, стрелок, 1915 года рождения. Уроженец: Новосибирская область, Тогольский район, Антипинский с/с, д.Антипино. Семья: Тычина Мария Ефимовна. Новосибирская область,

г.Киселевск, ул.Динамитный переулок, № 33. Мобилизован Киселевским РВК. Найден в Орловской области.

ЧЕТВЕРИКОВ Митрофан Никифорович, 1903 года рождения. Уроженец: Пензенская обл., Пачелмский р-н, с.Козловка. Жена Четверикова Просковья Леонтьевна. Мобилизован Лопатинским РВК. Найден в Орловской области.

СИЗОВ Сергей Иванович, красноармеец, 1915 года рождения. Уроженец: Ивановская обл., г.Вичуга. Семья: Сизова Зоя Ивановна, Ивановская обл., пос. Каменка, Борщевский детдом 3 (или 13?). Адрес проживания до войны: Ивановская обл., г.Вичуга, ул. Ново-Верховинская, дом 8. Мобилизован Вичугским РВК. Найден в Новгородской области.